

В диссертационный совет Д 999.017.03,
созданный на базе
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д.6

Отзыв
на автореферат диссертации Чумакова Алексея Вадимовича, выполненной
на тему «Особенности методики расследования мошенничества при
получении выплат»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 –
криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность

Актуальность данной темы подтверждается тем, что сегодня для практических работников расследование мошенничеств при получении выплат представляет иногда непреодолимые трудности, обусловленные необходимостью анализа и применения норм различных отраслей права, а также потребностью использования специальных знаний в разных областях. При этом, автор верно отмечает, что следователи в настоящее время не имеют необходимого научно-методического обеспечения деятельности в области расследования рассматриваемых преступлений.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что А.В. Чумakov проявил глубокий и многоаспектный подход к повышению эффективности расследования мошенничеств при получении выплат.

Автор демонстрирует глубокие знания в различных отраслях наук антикриминального цикла в комплексе с анализом следственно-судебной практики и научных работ ведущих криминалистов. Правильно определяет цель и задачи, а также объект и предмет исследования; обширны теоретическая и эмпирическая базы, а также методология. Отдельно следует отметить проведенное в рамках исследования анкетирование 199 практических работников по специально разработанным вопросам.

Вынесенные на защиту положения, выводы и рекомендации, безусловно, обладают научной новизной.

А.В. Чумаков особое внимание в своей работе уделяет деятельности следователя на первоначальном этапе расследования мошенничеств при получении выплат, раскрывая особенности организации расследования и производства типичных для этого этапа следственных действий.

Интересны позиции автора по вопросу особенностей криминалистической характеристики мошенничеств при получении выплат, ее элементно-компонентного состава.

Следует в полной мере согласиться с разработанной диссертантом криминалистической типологией рассматриваемого вида преступлений, которая позволяет оптимизировать выявление и расследование указанного уголовно-наказуемого деяния.

Нельзя не отметить весьма детальный подход соискателя при проведении данного исследования, а также разработанную автором дефиницию методики расследования мошенничества при получении выплат.

Представляют интерес разработанные автором тактические рекомендации по организации производства первоначальных следственных действий по рассматриваемым делам, которые, несомненно, подлежат внедрению в деятельность органов предварительного расследования, а также разбор ошибок, допускаемых следователями, и пути их преодоления.

Повышению практической значимости работы служит разработанный автором алгоритм действий следователя в зависимости от типичных следственных ситуаций, складывающихся на первоначальном этапе расследования.

Диссертант проявил способность к научной работе, умение решать поставленные задачи.

Исследованные в диссертации вопросы позволили А.В. Чумакову прийти к достоверным и практически значимым выводам, с которыми следует согласиться.

Данная работа на тему: «Особенности методики расследования мошенничества при получении выплат» соответствует специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, отвечает требованиям п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 28.08.2017 г. № 1024), является оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области криминалистики, а ее автор – Чумаков Алексей Вадимович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Профессор кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
юридического института
Российского университета дружбы народов,
доктор юридических наук, профессор
«24» августа 2018 г.

Л.В. Бертовский

Сведения:

Бертовский Лев Владимирович, профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, р/т – 8 (495)433-41-12, e-mail: bgl1980@yandex.ru.

Подпись Л.В. Бертовского удостоверяю.

Ученый секретарь

Ученого совета юридического института

Российского университета дружбы народов,

к.ю.н.



М.И. Кацарский